

文化观察

网络文学IP已然成为影视改编的富矿。近日举行的微博视界大会上,“唐朝诡事录”获年度品质作品、年度影视化文学IP作品等,而悬疑小说《费可的晚宴》及其改编的网剧《新生》更是在不同评选中连连上榜。

据行业最新数据显示,截至11月初,2024剧集全网正片播放量前五皆改编自网络文学IP,热度值在各大平台居高不下。而2025年视听行业的IP含量更是爆棚——中国三大长视频平台发布的2025年片单中,IP改编剧约占六成,而其中改编自网络文学IP的剧集又占IP剧六成,网文IP剧集占据相当重要的分量。业内人士同时指出,IP入伙加速影视剧转化,但是“短平快”的创作节奏并不能取代核心内容,必须提升IP“含金量”。



《庆余年(第二季)》宣传海报。



《新生》宣传海报。

中国三大长视频平台 2025 年片单释放信号

网文 IP 可视化正以新态势 加速入局

IP 可视化:开发周期较短、生命周期更长

网文IP转化影视剧爆款连连,开发周期较短、生命周期更长,成为网文IP与影视剧的“合作”秘笈。2024剧集全网正片播放量最高的《墨雨云间》刷新优酷平台最快破万纪录,《庆余年(第二季)》至今还持续刷新着电视剧热度值的最高纪录。

无论是网文“短剧化”,还是剧集“网文化”,一个优质IP可以授权长剧、短剧、付费剧、有声书等多个品类,关键在于用户适配度高,这也加速了IP转化。《2023年度中国网络文学发展报告》显示,截至2023年底,网络文学IP改编量为72674部,作为数字文化产业的重要内容源头,网络文学的IP资源属性日益彰显。七猫小说网版权运营经理刘沐晗透露,网文创作时平台就有算法跟进。“我们做过一个调查,七猫小说用户阅读的时段与时长,

和看付费剧、横屏剧、精品剧观众的时长是相吻合的。在同影视平台合作时,我们直接通过深度留存率、完播率等后台数据筛选小说,并作为后续改编创作的有效数据,做到全链条受众适配。”

承接网文用户更新换代快的特性,IP可视化过程中也倾向于选择更新的网文作品。网络文学作家府天观察到:“现在大多数影视公司倾向于购买近几年的IP进行改编,因为这更加符合当下观众的口味。而即使是影视公司因为‘大神’作者的名气而购买前些年的老IP,也倾向于重新确立主题。”

业内人士认为,IP具备长久陪伴受众的特性。依据原作进行阶段性改编与系列化呈现,既能加速IP的转化生产,又能以系列化作品延长生命周期。电视剧《庆余年》将原作划分为几个阶段,分季播出。前段时间出圈的“唐朝诡事录”第二季作品《唐朝诡事录之西行》更是在观众“催更”浪潮下火速开

拍第三季。此外,剧集的番外创作延长观众的满足感,这足以说明,轻巧便捷更易扩展影响力,与更长的生命周期相辅相成,这是IP可视化的特性。

“乘数效应”与内容“含金量”缺一不可

单个IP系列化改编正盛,IP“团战”更是正在打响。爱优腾三家片单中共有37个网文集团的剧集项目,包含《大奉打更人》《凡人修仙传》《狐妖小红娘王权篇》等24部网文IP改编作品,以及《除害》《此刻的生活》《千里江山图》等13部网文出品剧。剧集题材多元。以女频领域为例,本次片单中有爱奇艺《家业》、优酷《楚后》、腾讯视频《将门毒后》等10多部作品出自阅文女频,IP“团战”在特定领域正在释放更多产业活力。

IP的跨媒介流动并非线性,通过联合开发突破圈层,IP产业的集群化也在持

续壮大。近期,《大奉打更人》与游戏《和平精英》的IP联动正式官宣,由网文IP改编剧领衔主演田曦微亮相揭晓合作。从网文到实体出版、有声、动漫、影视、游戏、衍生品的完整开发链条正在不断被实践,轻软周边的丰富玩法正在破圈。随着线下“吃谷”热潮涌动,《诡秘之主》《大奉打更人》《一人之下》《道诡异仙》等爆款IP改编的动漫、影视、游戏作品陆续上线,IP衍生品配合漫画游作品的播映热度,IP的“乘数效应”将进一步放大。

业内人士指出,IP剧集创作热度持续走高,但内容审美创新、精细化、专业化、深耕化是剧集市场不变的标尺。动漫IP《非人哉》出品人徐博认为:“消费不在于消费本身,更要有内容的承载与联动。无论何种改编,最重要的还是IP的质量与亮点。因此不应抱着收割市场的态度,而是要在各端为自己的IP负责。”

孙彦扬

56件流失文物艺术品 回归祖国

新华社电 来自国家文物局的消息,56件流失文物艺术品近日从意大利回归祖国怀抱。

据介绍,2022年10月、2024年4月,意大利文物宪兵分别向我通通报3件和53件其查获的疑似中国文物信息。国家文物局根据专家鉴定和法律研判结果,向意大利提供了翔实的鉴定意见和法律依据报告,并通过外交渠道向意大利政府正式提出返还要求,意方决定返还上述56件文物艺术品。

专家表示,该批文物艺术品主要应为我甘肃、青海、陕西

等地区的出土文物,具有较高的历史、艺术和科学价值。其中,新石器时代马家窑文化彩陶为研究中华文明起源和早期发展提供直接物质资料,汉代、唐代陶俑和元代陶兽提供了当时社会安定富足与开放包容的实物见证。

国家文物局表示,将与意大利文化遗产部门就返还文物艺术品的保护修复、研究展示开展后续合作,以文物为桥梁和纽带,促进中意文明交流互鉴。

图为中意双方工作人员在文物装箱前检查核对。



评弹

长短视频之争:电影质量是关键

特约撰稿人 韩浩月

11月12日,张艺谋对电影解说短视频的吐槽冲上热搜。他认为,电影院观影的仪式感与沉浸感是线上无法替代的,希望大家能共同守护这份独特的电影体验。他对电影解说短视频表示很无语,建议观众“最好别在手机上看,你最好别看那三个分钟介绍”。

近年来,长短视频经历了版权之战、天价索赔,500多名影视从业者联名抵制之后,到现在已经有段时间了没“打架”,但看多了之后,很多网友发现,“小帅小美”并毁不了电影;对于短片来说,“三分钟看电影”的吐槽给它们增加了娱乐性,也可使观众“避雷”;对于院线新片来说,“三分钟看电影”会吊起观众好奇心,激发观影意愿;对于经典来说,“三分钟看电影”会锦上添花,巩固作品的经典地位。

张艺谋此番言论,并非剑指整个短视频内容,而是针对“三分钟看电影”表达了意见。从他的立场出发,他确实是在捍卫电影作为长视频的重要性,也较为直接地批评了电影解说短视频的缺点。电影的“仪式感与沉浸

感”,被他认为是电影院观影的最大价值所在,至于“最好别看三分钟介绍”,他没有给出更多的理由,但“无语”二字,表明的态度已经足够鲜明。

对“三分钟看电影”的批评,一些言论比张艺谋要激烈得多,但批评过后,这类电影解说并没有消失,反而成为短视频中颇为稳定的内容构成,也成为网络平台上一个客观存在。这些短视频虽然在制作上模板化,表达上套路化,但看多了之后,很多网友发现,“小帅小美”并毁不了电影;对于短片来说,“三分钟看电影”的吐槽给它们增加了娱乐性,也可使观众“避雷”;对于院线新片来说,“三分钟看电影”会吊起观众好奇心,激发观影意愿;对于经典来说,“三分钟看电影”会锦上添花,巩固作品的经典地位。

如果对于长短视频有充分的观察,便会发现,当下两者之争,已经由价值之争过渡到消费之争。张艺谋这次的发言,表面上是强调电影的价值,其

实内在驱动是帮电影院拉客,同时为整个电影行业争取利益。他所说的仪式感与沉浸感,可以用于电影价值上,但更多还是倾向于一种消费体验,认为这种美好的感受,只有电影与电影院才能带来,那些解说短视频,则会破坏这样的感受。

但相当多的人并不赞同张艺谋的说法,作为消费者,网友给出了犀利的反击:“优秀的电影三小时都嫌短,垃圾电影三分钟都嫌长”“被烂片骗太多次了”“电影院有好片,大家自然会去看”。

显而易见,现在创作者与观众对于电影这一长视频,已经产生了消费观念上的冲突。创作者认为观众应该主动去影院支持电影,而观众则不满于消费体验差。两者之间的核心问题——电影质量,成为一个无法回避的痛点。

比起争论看电影还是看短视频更为重要,还不如反思观众为什么不爱去影院看电影。在碎片化时代,当花

90分钟在影院看一场电影在时间上已经成为一种奢侈时,创作者该用什么样的内容来满足这种“奢侈消费”?单单从生活方式或者情感意义上来争取消费者,是没有太大作用的,归根结底还是要用作品说话,如同消费者总是愿意从市场上得到物美价廉的产品一样,观众也总是喜欢从院线看到对得起票价的电影作品。

电影有一大批粉丝,他们忠诚于大银幕和电影院,愿意去追随这一生活方式,但相比于短视频受众,影迷群体还是颇为小众的消费者,单靠他们无法支撑起整个电影市场。随着对观影体验的要求越来越高,影迷群体也在减少观影次数。电影想要从庞大的短视频受众中争取消费者,需要通过更多的努力与勇气,去博得大众的尊重与喜爱。想要电影院能够坐满观众,不是通过号召就能实现的,而是需要大银幕上的影像有着令人非看不可的吸引力。这一点,希望电影人能够早点想明白。

时讯

百余件人民空军文物 入藏北京香山革命纪念馆

近日,100余件中国空军发展史上的珍贵文物史料入藏于北京市的香山革命纪念馆。

此次入藏的文物种类丰富、史实性强,均为反映东北老航校发展、空军建设、开国大典空军受阅等历史的代表性物证。其中包括东北老航校副校长、开国大典飞行员刘善本使用的夏常将军服、飞行服。“这身飞行服曾陪伴刘善本带领技术骨干进行数次高难度试飞、探索空中遇险时的操作方法、参加国庆空中受阅飞行……这身飞行服是刘善本将军毕生所学奉献给人民空军的见证。”刘善本之孙刘笑鹏说。

与东北老航校飞行教员马龙章相关的一组文物被其女马今带到了捐赠现场。“这3类共7件文物是我近期整理父亲遗物时发现的,已经珍藏了75年。”在马今的讲述中,一段段尘封的历史渐渐明晰——一份东北老航校校报记录了学员对“马教员耐心”的感念和学习心得,一组学员与马龙章的往来信件反映了师生间真挚情谊,一本小册子见证了马龙章

在实践中编写教材的艰难探索。

此外,空军首位特等功臣华龙毅获颁的解放华北纪念章、解放东北纪念章、解放西北纪念章、三级解放勋章,空军第一代飞行员马杰三使用的苏式照相机、飞行手套,东北老航校第一批飞行员张建华的解放奖章、空军大尉常服等同时入藏。

“这批珍贵文物史料见证了人民空军从无到有的光辉发展历程,见证了新中国民航事业的发展历程,有效补充了香山馆在空军及新中国航空事业发展方面文物史料的不足。”香山馆文物征集研究部负责人表示,这些文物及其背后的生动故事为该馆学术研究、展览展示提供了鲜活历史素材、独特研究视角与坚实文物支撑。未来,香山馆将切实把这一批文物史料保护好、研究好、运用好,充分发挥革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用,进一步讲好新中国空军建设与开国大典空中受阅的故事,传承红色基因,赓续红色血脉。

牛伟坤

敦煌乐舞文化主题展走进台湾花莲高校

新华社电 继台湾新北首展后,“妙音曼舞——敦煌乐舞文化主题展”日前巡回至位于花莲的东华大学,通过壁画和乐器等展品带领观众探究东西文化荟萃宝库,一睹敦煌千年风采。

本次主题展共规划“丝路漫行”“净土梵音”“缤纷乐舞”三大展区。“丝路漫行”展有敦煌石窟在千年前形成的历史沿革,以及敦煌壁画所使

用的各式材料,重现千年前的漫漫丝路;“净土梵音”陈列根据敦煌壁画仿制的各式乐器,如琵琶、腰鼓、埙、排箫等,让观众体会敦煌乐舞的华美;“缤纷乐舞”展出《张议潮统军出行图》和《宋国夫人出行图》等著名敦煌壁画的高清复制件,真实还原中国古代乐舞的历史文化生态。

据悉,在花莲的展览将持续至11月28日。

图片新闻



“中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)”展览11月18日在法国吉美国立亚洲艺术博物馆开幕。本次展览由中国国家文物局与法国文化部指导,展出来自中国10个省区市32家文博机构的200余件(套)精美文物。

新华/传真



由中国艺术研究院和俄罗斯国立艺术研究院共同主办的“观往·知来——纪念中俄建交75周年版画作品展”,近日在中国艺术研究院艺术与文献馆展出。本次展览共展出中俄两国100位艺术家的100件具有代表性的版画作品。其中,俄罗斯版画35幅,中国版画65幅。展览将持续至2025年1月15日。

新华/传真



哈达铺位于甘肃省陇南市宕昌县西北,1935年9月,中国工农红军长征途经此地,在此休整、补充,因此被称为红军长征“加油站”。近年来,宕昌县对哈达铺会议旧址等文物保护单位实施保护修缮,在最大限度保存革命旧址原貌的基础上,有效消除了漏雨、墙体裂缝和建筑倾斜等安全隐患。图为游客在哈达铺红军长征纪念馆参观。

新华/传真